SHENYIDU

"才"与城的共舞

-"平湖挺你"人才生态品牌的创新表达

■记者 李雨婷 荣怡婷 通讯员 冯 渊 摄影 王



核心提示:挥桨竞渡,浪里飞舟。五月的北东湖,再次因赛艇而热烈

2023年,"嘉兴人才日"首次走出主城区,在美丽的东湖之畔开启了精英赛艇邀请赛的 序幕。三年来,赛艇飞驰而过,在桨板和水波的碰撞里,激起了阵阵回响,留下了人才与城市 相知相融、互相成就的故事

平湖,向来是一座开放包容的城市。从232年前的"红楼出海"一窥世界,到如今连续25 年进入全省利用外资前十强;从赛龙舟、踏白船等水乡传统竞技活动,到赛艇这一"世界名校 交流语言",平湖始终以广阔的胸怀、真诚的告白,拥抱世界,聚天下英才

如今,平湖人才资源总量达17.62万人。数据背后,是平湖坚定不移实施"人才强市"战 略,久久为功打造"平湖挺你"人才生态品牌,真心爱才、悉心育才、倾心引才、精心用才的结果 使然。梦想亦在这里生根发芽、破土而出,这些人才如繁星点点,散落于平湖经济社会发展的 最前沿,驱动科技创新,引领产业升级,锻造新质生产力,以"才"动力撬动平湖攀高逐强的新支

平湖用实际行动向海内外人才宣告:平湖天地,大有可为:只要你来,平湖挺你!





"做优人才生态,我们一直很用心"

从宇树机器人刷屏到DeepSeek爆火出圈,"杭州六小龙"的 异军突起,让杭州的人才生态在开年便火了一把。

的确,"环境之于人才,犹如水之于鱼",要让人才如鱼得 水,才能汇聚起高质量发展的"一池春水"。平湖精心打造的 "平湖挺你"人才生态品牌,便是对天下英才来平创业创新的最 好"邀请函"。那么,这张品牌名片里,藏着怎样的智慧和诚意

"精准滴灌"送上门。一座城市对人才的态度,决定了其发展 姿态。近年来,平湖以"谁最需要、哪里最缺、怎样最有效"的发展 理念,为企业提供科技金融服务。去年,我市组建明湖壹号、贰号 和鼎峰科创3支投资基金,新增投资基金规模5.5亿元,并通过 "政银担"三方联动,开启"科政保"担保贷款业务,积极破解企业

作为初创型企业,浙江明斯特新材料有限公司去年获得的 明湖贰号基金500万元投资,解了企业的燃眉之急。真金白银 的助力,推动企业设备更新、工艺改进,眼下,公司研发的两款 新型光化学气垫上游材料即将进入量产阶段,公司也将在9月 搬入新厂房,开启新生产线。对于这份"及时雨",公司总经理 郭师大赞"平湖服务,有力度又有温度!"

这套"政策组合拳"还在不断加码。今年,我市将"精准推 进科创金融双向赋能"纳入"科创大驱动"突破行动,加强对新 招引、初创期优质科技人才企业的金融扶持力度。近日,新出 台的《平湖市科创企业贷款贴息实施办法(试行)》,旨在降低企 业融资成本,生动诠释着"你负责深度求索,我负责解君烦忧" 的人才服务理念。

筑巢引凤至。聚才引智,不可忽视的是平台的牵引作用。 依托赛艇、创业创新大赛等"赛"事,平湖积极做好以"赛"引才、 以"赛"聚才的文章,全力打造人才"强磁场"。

每年的赛艇比赛,都是人才看见平湖的一个窗口,借助这 一更具活力的人才交流平台,平湖也链接了更多高层次人 新范式,积极构建"近悦远来"的人才新生态。

才。去年,参与嘉兴·东湖赛艇公开赛的西安交通大学赛艇 队,就借赛事契机,与我市相关企业进行了深入互动沟通。而 企业也提交了技术需求清单,目前双方正在进行产学研合 作。今年,清华赛艇队受邀参加平湖赛艇公开赛,清华学子将 走进平湖开展社会实践,深入了解平湖的创业创新环境、产业 发展需求等

为广大英才大展拳脚"搭好台",平湖是认真的。如今,放眼 这片557平方公里的土地,不少高能级科创平台已落地生根,上 海交大平湖智能光电研究院、毛军发院士工作站等比肩而立,汽 车及零部件、高端新材料、航空航天等产业多点开花,高校、政府、 企业多方协同,创新要素不断流淌、跃迁、交融,成为城市最闪亮 的"金名片"。

乐业也安居。"仁者乐山,智者乐水"。平湖的江南水韵,滋 养了开放包容的文化特质,也为人才构筑起如流水般温润的服

当下,明湖国际科创岛人才公寓正抓紧前期工作,未来, 两幢地标楼宇将在这里拔地而起,为科创人才提供超600套 公寓住房。而距离此地15分钟车程的钟溪汇国际青年社 区,"宜居宜业"的幸福图景早已落地开花。这座由高层次人 才公寓、品牌酒店、商业配套、公共服务组成的综合性公寓园 区,已入住人才近700人次,常态化开展"青年夜校""青年人 才说"等活动,让人才在平不仅有事业的腾飞,更有广阔的 "朋友圈"、生活美学的新体验。

"平湖通过构建全周期安居服务体系,帮助我们实现了生 活场景的'零转换'体验,在这里很安心、很舒心。"国家级高端 人才、浙江锋源氢能科技有限公司技术总监贾璐如是说。

"才易居"人才安居数字化平台上线投入使用,人才公寓实 现"智能选房、拎包入住",首条打"飞的"航线开通……如今,平 湖正以"上善若水"的诚意,将千年湖韵转化为现代人才服务的

"这是一场人才与城市的温暖互动"

此竞相奔涌

产业向"新"。新质生产力的核心是人,人才的创 新力是驱动产业升级的关键。在平湖,星罗棋布的人 才矩阵赋能产业无限活力。

作为人才企业的纳狮新材料股份有限公司,专注 于高科技纳米材料开发。"我们在业内首创了工业PVD 镀膜服务商业模式,打破了国外的技术垄断,推动PVD 天、医疗等六大领域,与比亚迪等均有合作。

谈及企业向高而攀的底气,曹一莹的答案是"人 。细看该企业的员工队伍,研发人员占比达40%, 企业研发费用投入强度已连续多年超10%。得益于人 才优势,企业产业链不断延伸,已由最初的PVD涂层服 务,拓展至PVD工业装备、功能装饰涂层、固态电池装 备等多个领域,企业当前也已是国内工业PVD纳米镀 膜行业的龙头企业。

人才激荡产业新活力,也指引了产业发展的新方 向。锋源氢能对于氢能源技术的研发和应用,引领产 业发展趋势,已为全国氢能行业龙头企业;星月药物已 完成抗肿瘤药物艾日布林和治疗2型糖尿病的药物替 格列汀的研制,成功攻下了艾日布林这一"化药界的珠 穆朗玛",开启了生命健康产业的新航道……

生态向"优"。在平湖,产业与人才不仅仅是简单 的"1+1"关系。若将产业比喻为藤蔓,那么人才就是其 枝条,汲取养分、茁壮成长后,因着强大的向心力,再为 藤蔓注入源源不断的助力。久而久之,平湖人才发展 生态便形成了项目引育人才、人才孵化项目的良性循

产是才之基,才是产之魂,当产与才共生共荣,"平 才。2023年,他以创新人才的身份入职浙江杰上杰新 湖挺你"便有了最极致的表达,城市的气质与活力也因 材料股份有限公司担任技术总监。凭借其过硬的技 术,带领企业开启了纳米纤维技术的新赛道,其负责的 "轨交及高端装备用中低频段吸音功能性复合材料的 制备与应用示范项目"还拿下了2024年度省"尖兵领 雁+X"研发攻关计划项目。

"在平湖工作之后,感受到了平湖优质的营商环境 和人才发展生态。"在选择创业的过程中,吴魏将项目 落在了平湖。博展前沿已于今年年初正式投产,吴魏 镀膜服务走进国内中小企业。"纳狮新材料董事会秘书 研发的"特殊的纤维制造技术"等在市场得到极大肯 曹一莹说,当前公司产品广泛应用于汽车制造、航空航 定,广泛应用于工业污水处理、家用厨房等领域。"目 前,我们正在推广纳米保暖纤维技术,其保暖性能优于 顶级鹅绒,但价格只有鹅绒的六分之一。"对于项目的 未来前景,吴魏信心满满。

城市向"未来"。当人才与城市互相碰撞,则为城 市积淀下了向远而行的力量。平湖识才、爱才、敬才, 人才在与产业双向奔赴的同时,自觉融入发展,将更多 的温暖和智慧输送到了城市的血脉肌理。

"我们的'草莓天瀑'用的是无土栽培的模式,草莓 高高吊起,不仅延展了空间,还提升了植株的成活率及 产量……"近日,金平湖博士科普团成员、广陈中心小 学和广陈中学的科学副校长、佳莓农业董事长尹淑萍 博士,邀请两所学校共50多名学生走进佳莓农业,与 大家一起破解了草莓"空中结果"的自然密码,感受科 技的魅力。

金平湖博士科普团,是我市高层次人才助力破解 县域科普资源不足的创新实践。目前,科普团共有24 名博士面向全市中小学推出了32项科普服务菜单,17 名博士被聘为我市中小学校外科学副校长。成立三 年,已开展了"AI的未来"等新质生产力科普讲座30 场,"走进材料世界"等博士所在企业的科普研学42场 博展前沿(浙江)新材料科技有限公司总经理吴 次,受益青少年达到1.6万余人次,拓展了科教融合途 魏,专注于功能性纳米纤维材料的研发,是省级高端人 径,种下这座城市的科创基因。







"向上求索,平湖一直在路上"

得人才者,得天下。当下,面对科技革命的新 理机构及四至范围,优化空间资源配置,重点打 趋势和新质生产力发展提出的新要求,人才这一创 新第一资源显得更为重要。

平湖作为虹桥国际开放枢纽南向拓展带进入 浙江的第一站,有着背靠上海、面向大海的"两海" 优势,既开放包容,也渴望在这过程中实现新的跨 越。如何打响更具辨识度的"平湖挺你"人才生态 品牌,打造更优渥的人才发展环境?平湖,已经在 路上。

平台建设要"高精尖新"。在日益激烈的区域 竞争中,如何奏响城市与人才的共鸣乐章,打出平 湖知名度?在昨天下午举行的2025年平湖市产业 链招商高质量项目签约大会上,一段关于高新区 建设的5分钟"自述"给出了答案——要想弄潮破 局,建设具有核心竞争力的高新区迫在眉睫、刻不

今年,我市发布《2025年科创大驱动突破行 动实施方案》,提出要全力打造高新区科创主平 台,协同推进科技创新和产业创新深度融合,提 升科技竞争力。根据规划,我市将调整高新区管

造"明湖孵化""虹霓转化"等科创板块,通过强化 资源要素保障、做大做强特色主导产业,将高新 区建设成为区域科创高地。

"经过前期谋划,我们已顺利完成方案制定、工 作组筹备等工作,相关重点项目也正'加码提速' 中。"高新区筹建组办公室副主任张蓉说。目前,在 这张"新"版图上,明湖国际科创岛一期工程正以惊 人的速度拔节生长,明湖科创文化园和国际科技会 展中心正如火如荼建设中,明湖科创中心已准入9 个科技人才项目,一个全新的科创"强磁场"正在加

资源供需要"精准匹配"。新时代的人才争夺 战,说到底是各地供给能力的较量。今年,我市依旧 将"平妈妈"式的服务关怀贯穿人才工作始终,一方 面,聚焦企业发展需求,提供涵盖初创期、成长期、成 熟期、困难期的全生命周期服务体系,以更大力度、 更实举措、更优环境,全力促进平湖培育一批新企 业、发展一批新产业。另一方面,聚焦航空航天、人 工智能、跨境电商等重点领域,出台专项政策,进一步

激发企业引才主体作用。

与此同时,我市还将强化教育赋能产业人才培 养,持续做好普惠性人力资本提升工作,在迭代升级 "双元六共"育人模式之际,进一步加强政院校企合 作,贯通"高校+平台+企业+产业链"合作机制,以构 筑"多向发力"的人才培养模式,纵深推进教育、科 技、人才一体化发展。

产才融合要"同频共振"。如何让初创的科技型 企业挺过"低谷期"?如何有效挖掘前瞻性、引领性产 业项目,并促进其落地转化?"今年,我市将实施人才 创业项目'拨投结合'政策,建立健全'补转投'工作 机制。"市委组织部副部长王臻说,通过精准匹配打 通政策供给与企业需求的"任督二脉",进一步寻找 企业与城市发展的契合点。

在建强外层"保护罩"的基础上,每个行业还有 着自己特定的人才需求,需要做到精准配对。对此, 我市迭代升级"东湖伙伴"2.0版本,通过与清华大学。 复旦大学、哈工大等高校专家人才的柔性合作,为本 地产业发展建言献策、聚势蓄能,从而实现科技创新 和产业创新的深度融合。

挺你,是平湖的姿态

采访札记

■李雨婷 荣怡婷

当赛艇划开碧波,翻涌的浪花里,卷起的是人才 对平湖这座城市的向心力和归属感。

自2023年,"嘉兴人才日"将舞台立于东湖之畔以 来,平湖便以赛艇文化为媒介,向天下英才发出了"平 湖挺你"的深情呼唤。自此,一座城市与人才的双向 奔赴之旅,温暖启程。

三年沉淀,从赛艇破浪到人才奔涌,平湖这艘赛 艇凭什么能?"平湖挺你"又有着怎样的感染力和凝聚 力? 平湖的人才"进阶"之路,给了我们深刻思考。

平湖挺你,更懂你。古往今来,平湖始终以开放的 姿态拥抱世界,广聚天下英才。这种姿态,不仅在于开 放的力度和速度,更在于开放的温度。

从平湖这些年不断优化的营商环境中,我们便可发 现,人才的向心力从何而来。平湖"懂你",不仅懂你的 抱负,更懂你的困难和需求。正如采访中一位人才所提 到的"你需要的地方,平湖都在"。从安居保障到金融帮 扶,从强化全流程服务到提供情绪价值,平湖打出的系 列"组合拳"接二连三,以最大诚意、最高礼遇、最优政策 拥抱人才,释放出一座城市的无限关爱和诚意。我们有 理由相信,当"平湖服务"从"简单叠加"升级为"深度融 合",当城市配套形成滋养创新的"微气候",自然能培育 出人才自由生长的丰沃土壤,让近者悦、远者来。

平湖挺你,更成就你。人才"来"是第一步,将"流 量"变为"留量"却是关键。而要让人才留下来,仅靠 服务还不够。人才落地,最大的诉求便是价值的转 换、事业的腾飞。

托举人才成长,平湖一直很用心。在优化政策环 境、强化服务保障的基础上,平湖始终注重构建最优生 态。去年,平湖在全国县域经济综合竞争力百强县中排 名提升至第38位,足见强劲实力。聚焦重点产业发展、 重点平台打造,平湖始终不遗余力,不断提升人才平台 对人才项目的吸引力和高端人才的集聚力。明湖国际 科创岛等高质量发展平台的建设、上海交大平湖智能光 电研究院等高能级科研平台的深入推进,均为人才跃升 提供了强有力的支撑,助力人才在高原上再攀"高峰", 成就更多精彩。如今,平湖还在打造高新区科创主平 台,我们也期待,在平湖崛起新一座科创高地。

平湖挺你,也感谢你与城市的共同成长。进入新时 代,人才作为经济社会发展第一资源的特征和作用更加明 显。当人才扎根城市,其带来的青春和活力不言而喻。尤 其是在产才融合的赛道上,我们看到了很多的"传奇"

"打破技术壁垒""多项技术全国首创""以龙头带动 产业链式发展",这样的人才故事在平湖经济高质量发 展的征程中屡见不鲜。平湖力挺人才,人才也以磅礴之 力,激荡起了平湖产业发展的新活力、开辟了向远而行 的新赛道,锻造了"3+3+3"现代产业体系的"硬实力"。

"平湖挺你",不是一句口号,而是诚挚的邀请,是

一份实实在在的承诺

5月的金平湖,东湖赛艇的浪花激情四射,每一朵 都是闪耀着人才之光的璀璨明珠。我们期待,在平 湖,与你温暖相遇!